Problemas Complementares

Conjuntos e Subconjuntos

1.29 Quais dos seguintes conjuntos sho iguais?
A={xx -d4x+3=0} C={xxeNx<li), E={12), G={3.1},
Be{x: X =3x+2=0), D = {x: x € N, x  impar, x < 5} F={1,2,1)}, H={1,1,3}.

L300 Liste os elementos dos conjuntos seguintes considerando o conjunto universo U = [a. b, ¢, ..., v, z|. Identifique também
08 conjuntos iguais, se existirem,

A= [x:xévogal) C = [x:x precede “I™ no alfabeto]

8 = [x:x € uma letra na palavra “linle™) D = |x:xéuma letra na palavra “rirle” |
131 SejaA=(1.2,....89) .8~ (24,68),C=(1,3579).D=(3,45LE~[35)

(@) X e B sho disjuntos, (€) XS AmasXgEC

b) XCDODmsYEB (d) YCCOmas YEA
Operagdes entre Conjuntos

Os Problemas 1,32 a 1,34 se referem aos conjuntos U = [1,2,3,....8,9)eA = [1,2,5,6].B={2,5,7),C= (1.3,
5.7.9).

1.32 Encontre: {a) ANB e ANC; () AUB e BUC; {c) A e C".
1.33 Encontre: (a) A\B e A\C; )y ADB e AC.
L3 Encontre: (a) (AUC)\B; (h (AUB). (0 (B&C)\A.

L3S Scjam: A = (a,b,¢,d.¢), B= {a,bd f.g). C= {bce.gh), D= {def.gh}
Ache:
(a) AUB (d)y An(BuUD) (2) (AUD\C (/) A B
(0 BNC (o) BI(CUD) () BACAD (k) AaC
&) CD (f) (ANDIUB (1) (CAND () (AGD)\B

136 Sejam A e B conjuntos quaisquer. Mostre:
(@) Aéauniodsjuntade A\NeAN B,
(h) AU Béaumiodisjunta de AAB, AN Be BA,

137 Prove:
@) AC Bscesomemese ANEB =&,
(b) AC Bscesomemtese A" UE=U.
(c) AC Bseesomentese B C A"
(d) AT B seesomente se A\B= &,
(Compare os resultados com o Teorema 1.2.)

138 Prove as leis de absorgio: (@) AVAN B) = AL (MANAUB) =~ A,

139 A férmula A\B = A M B define a operagdo de diferenga em termos da operagho de intersegio ¢ de complementar. Ache
uma Formula que defina a unilio A U B em termos da operaglio de intersegho ¢ de complementar.



Diagramas de Venn

1.40 O diagrama de Venn na Figura [-17 apresenta os conjuntos A, B e C. Assinale os seguimtes conjuntos: (@) A\(BL C).
by A 'N(BUC)K () A N(C\B)

Fig. 1-17

141 Use o diagrama Venn da Fig. 1-6 ¢ 0 Exemplo 1.6 para escrever cada um dos conjuntos como a unido disjunta dos produ-
s fundamentais:

(@) AN(BUC), B ANBUC), (0 Au(BC)

142 Esboce um diagrama de Venn para os conjuntos A, Be C, onde A C B, os conjuntos B e C sio disjuntos, mas A ¢ C
tem elementos em comum.

Algebra de Conjuntos e Dualidade
1.43 Escreva a equaglo dual de cada uma das equagdes:

(@) AUB=(B'NA") b) A=(B'NA)U(ANAB)
(¢) AU(ANB)=A d) (ANBUA NBU(ANB LA NE)=U

1.44 Use as leis da Tabela 1-1 para provar cada uma das identidades:

(@ (ANB)U(ANE ) =A, (B) AU(ANE = A,
() AUB=(ANB)YU(AL NBL(ANB).

Conjuntos Finitos e o Principio de Enumeragdao
145 Determine quais dos seguintes conjuntos sio finitos,
(@) O conjunto das retas paralelas 20 eixo x.
by O conjunto das letras do alfabeto.
(c) O conjunto dos ndmeros maluplos de S,
(dy O conjunto de animais que vivem na Terra.
(e} O conjunto de nimeros que sio solugdes da equagio v + 26x" ~ 17" + 7' —10=0
) O conpunto dos circulos contendo a origem (0, 0),

146 Use o Teorema 1.5 para provar o Coroldrio 1.6: se A, B ¢ € sdo conjuntos finitos, entio A U 8 U C também € finito ¢

nAUBUC)=m{A) +n(B)+n(C)—n{ANB) = n(ANC) - a(BAC) +nANBNC).

147  Fos realizada uma pesquisa com uma amostragem de 25 camos novos i venda em uma revendedora local para verificar quass
dos rés opcionais populares, arcondscionado (A ), ridio (R) e vidros eléricos (V), j estavam instalados. A pesquisa conchuiu:
15 unham arcondicsonado,
12 unham ridio,



11 unham vidros elétricos,

5 tinham ar-condicionado ¢ vidros elétricos,
9 unham ar-condicionado e ridio,

4 tinham ridio e vidros elétricos,

3 tinham as wrds opgles.

Ache o nimero de carros que t€m: (a) apenas vidros elétricos; (b) apenas ar-condicionado:(c) apenas ridio; (d) ri-
dio e vidros elétricos, mas ndo ar-condicionado; (¢) ar-condicionado ¢ ridio, mas nlio vidros elétricos: (f) apenas
uma das opgdes; () nenhuma das opgies,

Classes de Conjuntos
148 Ache o conjunto das partes de A, Partes{A) = {1.23,45].

149 Dado A =[[ab). [c). {def)).
(@) Determine se cada uma das afiemativas seguintes € verdadeira ou falsa:

(i) a€ A, (i) {c) CA. (i) {(def)eEA Gv) {{a.b)})}CA (v) DCA
(h)  Ache 0 conjunto das partes de A.
1.50 Suponha que A seja um conjunto finito e n(A) = m. Mostre que Partes(A) tem 27 elementos,

Particdes
151 SejaX=[1,2, ..., 8,9} Determine se cada uma das scguintes classes € ou nilo uma partigio de X.
(@ 1{1.3,6), {2,8}. {5,7.90) (¢) [{2.4.5,8), {1.9}, {3.6,7}]

) [{1,57), {2,4.8,9), {3,5.6)) () [{1,2,7), {3.5), {4,6,8,9), {3,5}]

152 Scja$=[1,2,3,4,5 6]. Determine se cada uma das seguintes classes ¢ ou ndo uma partigio de §.

(@) Py =({1,2,3}, {1,4,5,6}] (€) Py =[{1,3,5), {2,4), (6}]
(5 Py=[{1,2} {3,5.6}] () Py =[{1,3,5}, {2.4,6,7}]

153 Determine se cada uma das seguintes classes € ou nilo uma partigio do conjunto de inteiros positivos N,
@ Hma>5h{mn<S &) [{mne>35)1{0} {0.23.45). (& {ma®> 11}, (o n® <11}



